附件

大竹县人民政府教育督导委员会

成员单位职能职责

各成员单位：全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，紧密围绕县委、县政府的教育发展思路，以“优质、均衡、改革、创新”为教育工作重心，推进大竹县教育事业全面协调可持续发展。负责提供与“政府履行教育职责评价”指标体系相关的数据，反映部门履行教育职责的图文资料和年度履行教育职责报告。强化教育宣传工作，妥善化解部门管辖范围内的教育矛盾，营造尊师重教良好氛围。

县政府办公室：负责县政府分管教育的副县长与县政府教育督导委员会办公室、县政府与县人民政府教育督导委员会成员单位之间的沟通与联络，安排和组织分管教育的副县长参加的县政府教育督导委员会主任办公会、县政府教育督导委员会成员单位协调会等重要会议和活动。负责审核和发布县人民政府教育督导委员会需要以县政府名义发布的公文。

县委组织部：建立健全与教育管理体制相适应的教育系统干部队伍考察任用管理机制。

县委宣传部：统筹指导学校意识形态和思政工作以及未成年人思想道德建设等相关工作；统筹管理各类媒体的涉教宣传工作，加强教育舆情尤其是涉及未成年人的校园舆情管控，指导新闻媒体加大对科学教育理念和教育改革政策的宣传解读力度，合理引导预期，增进社会共识；抓好正面宣传和舆论引导工作，营造尊师重教、立德树人的良好氛围。

县委统战部：调动一切积极因素，团结一切可以团结的力量，为教育的改革、发展和稳定服务。

县发展改革局：在编制国民经济和社会发展中、长期规划中，配合教科局编制教育事业发展规划，牵头做好规划平衡工作；指导教育部门编制和完善教育事业中长期发展规划和各类专项建设规划；负责教育设施建设项目及教育发展有关建设项目的立项、审批;帮助协调和筹措项目建设资金；审批学校收费项目和标准。

县经信局：统筹推进教育信息化工作，指导、协调、推进教育相关重要信息资源的开发利用与共享工作。

县教科局：认真贯彻执行国家教育方针、政策、法律、法规；制定教育改革和发展的长远规划和近期计划；指导学校全面贯彻党的教育方针，提高教育教学质量；加强对基础教育、职业教育、成人教育的统筹协调；合理调整中小学、幼儿园的布局，促进义务教育均衡发展。制定巩固提高义务教育成果的规划和措施，确保学前教育、义务教育、普高教育、中职教育入学（园）率、辍学率达到指标要求；会同相关部门强化对教育经费的管理、使用的监督，抓好各级各类学校内部设施和实验、实习基地的配套建设，加强学生安全教育，积极配合相关部门加强校园及周边环境的治理，确保各级各类学校不发生重大安全责任事故、传染病疫情和突发公共卫生事件；加强师德师风教育和改进学校德育工作，抓好青少年活动场所建设和管理。强化学校常规管理工作，监控教育质量各项指标，抓好学生养成教育，全面提高教育教学质量；加强中小学校长和教师队伍的培训工作，建立健全中小学校长和教师的考核制度。

县公安局：负责学校及周边社会治安、公安消防和道路交通安全管理职责，依法查处各类涉校涉生案件。会同有关部门落实“护校安园”行动，整治学校及周边治安环境，在校园周边复杂地区设立治安岗亭，有针对性地开展治安巡逻，加强对校园周边娱乐场所的治安管理；协调学校开展好学校安全教育，加强对中小学生自我防护、交通安全、消防安全、禁毒防艾等方面的教育。加强对中小学综治保安人员培训工作的指导，选派优秀民警担任中小学法制副校长或法制辅导员；加大执法力度，保护中、小学生的合法权益，依法维护学校、幼儿园正常的教育教学秩序；帮助学校维持校园周边的交通秩序，确保学生上学、放学交通安全。

县财政局：贯彻执行国家教育方面的法律、法规和方针、政策，制定教育发展保障机制，多渠道筹集教育资金，保障教育经费“三个增长”，加强教育经费监督、检查和管理，提高资金使用效益。

县人力资源社会保障局：负责牵头依法保障教师工资待遇，建立教师工资待遇与当地公务员工资待遇长效联动机制；加强岗位管理，深化职称改革，促进教育系统人才合理流动，落实技能人才队伍建设规划，完善职业资格证书制度。

县自然资源局：根据需要将教育设施纳入县级国土空间总体规划和乡村规划，对中小学用地需求优先纳入用地保障建议报县委县政府审定，并及时为中小学建设项目做好确权登记工作，对侵占学校用地的行为予以制止。

县住建局：按照《四川省住宅小区配套幼儿园建设管理办法》有关规定，加强幼儿园建设中的质量安全监督，推广使用经济、适用、节能、环保符合抗震设防标准的装配式幼儿园，提升幼儿园建设质量和品质；对中小学建设项目，加快办理消防审验手续，配合落实相关优惠政策；做好学校建设项目招投标的监督与管理工作；加强对工程进度和质量的管理，对工程分阶段进行质量验收；顺利实施有关教育项目；会同有关部门加强对城区中小学、幼儿园周围市政设施、绿化环境等管理。

县文体旅游局：指导文化馆（站）、图书馆（室）和体育馆对中小学生免费开放，协助教育部门指导学校、幼儿园开展健康、文明和积极的文化娱乐活动；加强校园周边文化市场执法检查，净化校园周边文化环境；认真贯彻执行《学校体育工作条例》和教育部、体育总局对学校体育工作的有关规定，检查指导学校开展体育运动，扶持体育运动开展较好的学校、幼儿园。

县卫生健康局：县卫生健康局实施学校卫生监测，会同相关部门应急处置学校公共卫生事件。认真贯彻执行《学校卫生工作条例》和教育部、卫生部门关于学校卫生工作的有关规定，指导学校开展好公共卫生工作，依法行使监督职权，保障学校卫生安全；指定有关医疗机构配合教育行政部门做好对因健康原因申请免学、缓学儿童、少年的鉴定工作；加强对学校传染病、常见病的预防、治疗以及饮食卫生监督，督促学校不断完善卫生保健设施，配合教育部门做好中小学、幼儿园卫生保健人员的专业技术培训工作和业务指导。

县应急局：负责指导各级各类学校建立健全学校安全突发事件应急管理机制、制定各项应急处置预案、贯彻落实防灾减灾等避险自救知识及技能等的宣教普及；督导相关部门开展防灾减灾等突发事件的应急处置。

县市场监管局：加强学校食品和卫生室药品质量的安全监督管理，会同相关部门对学校食堂管理督查，与县教科局建立食品安全联系制度，健全信息互通机制，适时深入学校对学生进行食品药品安全知识宣传教育，以提高学生的安全意识。

团县委：配合县教育部门和学校做好“控辍保学”和扫除青壮年文盲工作；配合县教科局等部门加强青少年学生的思想道德教育；会同民政、教育、妇联、关工委等部门做好“留守儿童”工作，建立关爱“留守儿童”长效机制。

县残联：配合各部门残疾儿童少年的教育工作，为残疾儿童少年办理残疾人证等提供良好服务，提供残疾儿童少年相关数据。

县妇联：协同有关部门做好留守儿童及进城农民工子女的教育工作，配合公安等部门做好校园周边环境齐抓共管工作，做好妇联家长学校教育指导工作；协同民政、教育、团委、关工委等部门做好“留守儿童”工作，建立关爱“留守儿童”长效机制。

县政府教育督导室：发挥行政监督职能，代表县人民政府对学校及其他教育机构实施教育法律、法规情况及政府有关部门履行教育职责情况进行监督、检查、评估和指导；定期对贯彻教育法律、法规、方针、政策的情况进行分析，提出意见和建议，进一步促进全县教育改革和发展目标的实施，全面推进素质教育；对各行政部门实施《中华人民共和国教育法》等法律、法规情况的督导评估，并将督导评估结果运用于县人民政府对各有关部门和干部年终考核的依据之一；对乡镇（街道）履行教育职责情况进行督查评估和指导；对教育系统重点热点问题进行督查、调研；负责提供与“政府履行教育职责评价”指标体系相关的数据，反映部门履行教育职责的图文资料和年度履行教育职责报告。
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