大竹县住房和城乡建设局

关于《大竹县公共租赁住房管理办法》的起草说  明
县司法局:

按照《四川省行政规范性文件管理办法》（四川省人民政府令第351号）要求，我单位研究起草了规范性文件《大竹县公共租赁住房管理办法（代拟稿）》，现将有关起草问题说明如下：

一、制定文件的目的和必要性

起草《大竹县公共租赁住房管理办法》是加强公共租赁住房管理，保障分配公平，规范运营使用，建立健全准入和退出机制，结合我县实际情况，我局牵头修订了《大竹县公共租赁住房管理办法》。

二、法律政策依据

《公共租赁住房管理办法》（中华人民共和国住房和城乡建设部令第11号）。

三、起草过程和征求意见情况

2023年7月中旬，我局牵头修订《大竹县公共租赁住房管

理办法》。

2023年7月17日，征求意见及采纳情况如下：

县社保局提出建议：第二章第八条第三款第六点“交纳城镇职工社保的证明”建议改成“缴纳企业职工基本养老保险的证明”；第二章第九条第三款“领取退休工资情况”建议改为“领取社保待遇情况”，已采纳。县公安局、县民政局、县财政局、县市场监管局、县税务局、县房管局、县不动产登记中心、各乡镇（街道）反馈均无意见。

四、修改内容

《大竹县公共租赁住房管理办法》与《大竹县人民政府办公室关于印发<大竹县公共租赁住房管理办法>的通知》（竹府办〔2017〕131号）文件比较内容无重大调整，仅对少部分内容进行了修改。修改内容如下：增加了第一章第六条“房地产经纪机构及其经纪人员不得提供公共租赁住房出租、转租、出售等经纪业务”；原第二章第八条第一、二、三款第四点“租房备案合同或证明”现改为第二章第九条第一、二、三款第四点“租房合同或证明”；原第二章第八条第三款第六点“交纳城镇职工社保的证明”现改为第二章第九条第三款第六点“缴纳企业职工基本养老保险的证明”；现第二章第十条第一款增加了“审批完成后，各受理社区应将纸质档及时移交乡镇人民政府（街道办事处）汇总后由乡镇人民政府（街道办事处）移交县住房保障部门统一归档备查”；现第三章第十一条增加了“县住房保障部门将根据房源情况及申请家庭情况科学确定轮候顺序，按照轮候顺序对申请家庭进行实物配租，并签订书面租赁合同，轮候期不超过三年。轮候期间，申请家庭基本情况发生变化的，申请人应及时向所在地住房保障部门申报，对不符合保障条件的应当取消轮候”；现第三章第十三条轮候对象中增加了“退役军人”；原第三章第十四条“各审核审批部门每年通过网络在住保软件上对租赁合同期限内的保障对象进行一次年审”现改为第三章第十五条“各审核审批部门每年对保障对象进行一次年审”；现增加了第三章第二十条“公租房承租人死亡后，共同申请人如符合保障条件，可以继续履行租赁合同，无共同申请人，出租人可以解除租赁合同”；原第四章第二十一条“租赁期满需要续租的，承租人应当在租赁期满前3个月向原社区提出申请，各审核审批部门按本办法第九条的要求重新审核审批，符合条件准予续租。未按规定提出续租申请的承租人，租赁期满应当及时腾退公共租赁住房；拒不腾退的，县房管局可以向人民法院提起诉讼，要求承租人腾退公共租赁住房”现改为第四章第二十三条“租赁期满需要续租的，各审核审批部门按本办法第十条的要求重新审核审批，符合条件准予续租。未按规定提出续租申请的承租人及年审不符合保障条件的，应予以清退。暂时无法清退的，住房保障部门给予承租人过渡期，过渡期内按市场平均租金标准计租，承租人拒不退出公共租赁住房或不按规定缴纳租金的，县房管局可以向人民法院提起诉讼，要求承租人腾退公共租赁住房”。
五、主要内容

《大竹县公共租赁住房管理办法》共分为六个部分，分别为总则、申请条件、轮候与配租、后续管理、法律责任、附则。

一是总则。为加强公共租赁住房管理，保障分配公平，规范运营使用，健全退出机制，依据住房和城乡建设部《公共租赁住房管理办法》和相关政策规定制定本办法。二是申请条件。明确到申请人应当对申请材料的真实性负责，受理社区工作人员应当核实申报材料原件并在复印件上签字确认。申请材料齐全的，社区应及时受理；申请材料不齐全的，应当一次性告知申请人需要补充的材料；不符合受理条件的告知其原因。三是轮候与配租。县住房保障部门应将经审查符合条件的公共租赁住房申请人登记为轮候对象。县住房保障部门将根据房源情况及申请家庭情况科学确定轮候顺序，按照轮候顺序对申请家庭进行实物配租，并签订书面租赁合同，轮候期不超过三年。四是后续管理。县房管局应当对承租人使用公共租赁住房的情况进行巡查，发现有违反本办法规定行为的，应当及时依法处理并向有关部门报告。五是法律责任。六是附件。

请审议。

大竹县住房和城乡建设局

                              2023年10月16日     

