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一、基本情况
为规范大竹县县域内集体土地上房屋拆迁补偿安置工作，维护农村集体经济组织、村民和其他权利人的合法权益，根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国土地管理法实施条例》和《达州市征地拆迁补偿安置办法》等法律法规的规定，结合我县实际，县房屋征收与补偿中心草拟形成《大竹县集体土地上房屋拆迁安置实施细则（征求意见稿）》。通过征求社会意见，开展风险评估，组织专家论证，集体讨论研究等工作，形成了《大竹县集体土地上房屋拆迁安置实施细则（送审稿）》（以下简称《实施细则》）。
二、制定文件的必要性
（一）适应法律法规。国有土地上的房屋征收以《国有土地上房屋征收与补偿条例》为法律依据，但至今关于集体土地上的房屋征收补偿国家还没有统一的立法。达州市政府出台了《达州市征地拆迁补偿安置办法》，并指出“各县（市、区）可以根据本办法，结合本地实际，制定具体的实施细则。”该实施细则的出台进一步规范了大竹县县城集体土地房屋征收补偿安置工作，充分保障集体土地房屋当事人的合法权益。
（二）顺应社会发展。随着我县社会经济发展，近些年实施的征地拆迁项目较多，现行政策暴露出不足之处。同时，审计、司法部门也对县城周边集体土地房屋征收补偿安置政策进行专项研究，指出了政策执行中存在的问题，给出了完善政策的工作建议。
三、需要解决的问题
根据《达州市征地拆迁补偿安置办法》的有关规定，和审计、司法部门指出现行政策执行中存在的问题，需对我县现行集体土地房屋征收补偿安置政策中，合法房屋和建（构）筑物面积的认定、室内装潢补偿标准等方面的政策进行修改和完善。
四、实施细则主要内容
《实施细则》共由五章组成。第一章为总则，主要是阐述政策适用范围和征收实施主体等内容；第二章为拆迁管理，主要是阐述实施征收前期的相关事项；第三章为房屋建（构）筑物拆迁补偿面积认定、标准，主要是阐述合法房屋建（构）筑物面积的认定、不予认定为合法房屋建（构）筑物情形、室内装潢补偿标准、其它规定等方面内容；第四章为法律责任，主要是阐述实施征收的法律责任；第五章为附则，主要是阐述实施细则具体执行方面内容。
五、评估论证、征求意见及协调处理等情况
（一）工作开展情况。2022年12月5日，县房屋征收与补偿中心在县人民政府官网，刊登了《大竹县集体土地上房屋拆迁安置实施细则（征求意见稿）》，于2022年12月5日—2023年1月5日向公众征求意见和建议。
2023年1月11日，县政府办召集财政局、司法局、住建局、自然资源局、农业农村局、房征中心、规划编制中心、两违办、建设监察大队等部门的相关专家，对该《大竹县集体土地上房屋拆迁安置实施细则》进行了论证，参会各方对实施细则提出了意见建议。
2023年1月3日，县房屋征收与补偿中心委托第三方四川竹浩社会风险评估咨询有限公司开展了风险评估，评估结论为低风险可以实施。2023年1月12日，风险评估事项通过县委政法委备案。
（二）意见建议梳理。通过征求社会意见、专家论证等途径共收集意见建议11条，全部为部门专家意见，分别为：
财政局：1.删除第三章第十二条第四项“被相关职能部门行政处罚后按处罚面积进行认定”；2.删除第三章第十二条第七项中的“财政”；3.第三章第十五条规定的室内装潢补助限定范围和认定原则。
规划编制中心：1.删除第一章第六条中的“规编”；2.删除第三章第十二条第七项中的“规编”。
司法局：1.第三章在第十六条后加上第十七条：集体土地上房屋拆迁标准本实施细则未尽事宜，以《达州市征地拆迁补偿安置办法》规定的为准；2.第三章大标题“房屋建（构）筑物拆迁补偿和安置”修改为“房屋建（构）筑物拆迁补偿面积认定、标准”。
自然资源局：第一章第六条：“农林”改为“农业农村”。
农业农村局：1.第六条“农林”改为“农业农村”；2.第八条“有关部门”修改为“有关部门、乡镇（街道）”。
两违办：第十二条第四项“被相关职能部门行政处罚后按处罚后的面积进行认定”修改为“被相关职能部门处置后按处置后的面积进行认定”。
（三）协调处理情况。2023年1月11日，县房屋征收与补偿中心及县级相关部门，对照收集的意见建议，对政策进行逐条修改。
六、其他需要说明的情况
无。
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