《大竹县政府投资项目管理办法》起草说明
 
[bookmark: _GoBack]一、基本情况
为贯彻落实党中央、国务院完善政府投资体制和县委、县政府进一步加强和规范县级政府投资项目管理有关要求，根据《政府投资条例》《四川省政府投资管理办法》《达州市市级政府投资项目管理办法》等法规和规范性文件要求，结合我县实际，县发展改革局牵头对《大竹县政府投资项目管理办法》（竹府发〔2022〕16号）进行了修订，现形成《大竹县政府投资项目管理办法（二次修订稿）》（以下简称《管理办法》）。
二、制定文件的必要性
目前的《大竹县政府投资项目管理办法》为2022年出台版本，已实施3年，文件中部分规定与当前政府投资项目管理新形势已不符合。按照县委县政府要求，我局于2025年3月起参考各县（市、区）政府投资项目管理办法并结合我县政府投资项目项目管理需求，着手修订《大竹县政府投资项目管理办法》（竹府发〔2022〕16号）。2025年6月，《达州市市级政府投资项目管理办法》启动修订，我局根据市级最新修订内容，在前期修订基础上，对《大竹县政府投资项目管理办法》（竹府发〔2022〕16号）进行二次修订。
三、需要解决的问题
根据《达州市市级政府投资项目管理办法》的最新规定，和政府投资项目管理实际运行中存在的问题，需对我县新增投资、概算调整、设计变更等方面的规定进行修改完善。
四、《管理办法》主要内容
《管理办法》共八章五十七条，主要内容如下：
第一章总则共六条，明确《管理办法》制定依据，界定政府投资项目定义与适用领域，详细划分项目单位、项目主管部门、行业主管部门、综合监管部门、国资监管部门具体职能职责。第二章年度投资计划管理共四条，明确实行项目库动态管理，每年第三季度启动年度投资计划编制，7月按程序开展中期调整。第三章审查审批程序共十二条，规范项目从建议书、可行性研究报告、初步设计及概算、施工图设计到工程预算的全流程审批时限与要求，明确工程询价、项目单位变更等事项流程。第四章资金预算及管理共五条，明确县财政局依审定计划编制资金预算并安排前期工作经费；资金实行专款专用，按工程进度分期拨付。第五章项目服务共两条，明确推行项目信息平台管理，建立政府重大投资项目联席会议制度。第六章建设管理与监督共二十条，规范开工手续办理、合同管理及投资成本控制，明确新增投资、概算调整、设计变更等审批程序，强化决（结）算监督、竣工验收、档案管理。第七章责任追究共五条，明确项目投资主管部门、行业主管部门、项目单位及勘察设计等中介机构违规情形及对应处罚措施。第八章附则共三条，明确《管理办法》施行期限、解释权归属及具体承担单位。
五、评估论证、征求意见等情况
（一）第一轮修订阶段。2025年3月初，《大竹县重大经济事项决策规定实施细则（试行）》启动修订，我局同步牵头开展《大竹县政府投资项目管理办法》修订工作。明确专人深入研究市本级与各县（市、区）政府投资项目管理办法，经多次讨论后，形成《大竹县政府投资项目管理办法（征求意见稿）》，并于3月21日通过党政网发出征求意见；3月31日，综合考虑相关部门提出的修改意见后，形成《大竹县政府投资项目管理办法（修订稿）》并通过党政网再次发出征求意见；4月7日，杨柳副县长组织相关部门召开“《大竹县政府投资项目管理办法（修订稿）》征求意见调度会”。
（二）第二轮修订阶段。2025年6月，收到《达州市市级政府投资项目管理办法》（征求意见稿），我局立即牵头对《大竹县政府投资项目管理办法》启动第二轮修订，并持续跟踪市级办法修订情况；7月21日，形成《大竹县政府投资项目管理办法（二次修订稿）》并通过党政网发出征求意见。
六、其他需要说明的情况
无。
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