
2016年大竹县国家税务局
政府信息公开工作年度报告

[bookmark: _GoBack]本年报根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）的相关规定，由大竹县国家税务局编制。全文包括概述、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息情况、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况、政府信息公开机构人员及经费情况、政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施等六个部分。报告所列数据的统计期限为2016年1月1日起至2016年12月31日止。如对本年度报告有任何疑问，请与大竹县国家税务局办公室联系（地址：大竹县竹阳镇建设路1338号，电话：0818—6102847）。
一、概述
大竹县国家税务局高度重视政府信息公开工作，严格按照《条例》及省、市、县政务公开实施细则，充分发挥大竹县国税局政府信息公开工作领导小组的职能作用，细化工作流程、明确任务分工，在做好保密审查的基础上，及时公开涉及纳税人权益的政府信息，提高了纳税人对税收法制和办税流程等内容的知晓度，有效保证了政府信息公开的普遍性和时效性。
二、主动公开政府信息情况
（一）公开内容
1、新增主动公开政府信息总数：604条。
2、通过四川政府信息公开目录管理系统主动公开政府信息共135条。其中，领导简介及分工1条；政策文件（转挂）16条；文件解读17条；工作动态89条；公示公告6条；公共服务2条；便民服务4条；其他信息（含指南、年报）2条。
3、通过微信公众号公开内容469条。
在主动公开信息工作中，重点公开了大竹县国税局机构信息、政策文件、涉税通知、工作动态等事项。
（1）机构信息：主要公开主要职责、行业概况、内设机构、主要领导等。
（2）政策文件：主要公开人大、国务院、国家税务总局、四川省国家税务局等制定的涉及税收工作的法律法规及规范性法律文件，如《财政部 国家税务总局关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》等。
（3）涉税通知：主要公开涉及本县纳税人相关通知，如《税务行政许可事项公示》等。
（4）工作动态：主要公开县局日常工作动态，如《大竹县国税局扎实推进实名办税采集认证工作》等。
（5）其他信息：主要公开县局联系电话等内容。
（二）公开形式
1、新闻媒体：通过《四川税务》杂志、大竹电视台等新闻媒体发布新闻5条（篇）。
2、信息咨询：通过公开电话、服务窗口、微信留言等方式受理信息咨询约3592次。
3、微信公众号：通过微信公众号“竹乡税阅”发布涉税信息等各类信息469条。
4、公告栏（屏）：通过各种公告栏、宣传展板、LED显示屏发布各类信息59条。
三、依申请公开政府信息情况
2016年，未发生有关政府信息公开的申请。
四、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况
2016年，未发生因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。
五、信息公开机构人员及经费情况
（一）机构人员情况
大竹县国税局政府信息公开工作由区局办公室具体负责，配备工作人员3名，全部为兼职。
（二）收费情况
2016年，未收取任何政府信息公开费用。
六、政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施
2016年，我局通过大力推进政府信息公开工作，提升了国税工作透明度，增强了纳税人知晓度，但还存在工作基础需进一步夯实、工作发展还不平衡、公开内容需进一步深化、公开形式需进一步优化、信息公开的便民性需进一步提高等问题，需要采取措施予以改进。
一是加强业务学习，深入学习落实《条例》等信息公开规定，牢固树立“以公开为原则、不公开为例外”的理念，增强工作的主动性和责任意识。二是规范政府信息公开工作制度，建立健全政府信息公开工作联动配合机制，严格落实审核流程，及时进行信息更新，有效加强工作协作。三是拓展信息公开载体，充分利用手机网络、微博微信、报刊杂志等媒介，充分发挥政府信息公开对全局工作的推进作用，使政府信息公开更好服务社会、服务纳税人。
